



ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ
ΤΜΗΜΑ ΒΑΛΚΑΝΙΚΩΝ, ΣΛΑΒΙΚΩΝ ΚΑΙ ΑΝΑΤΟΛΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ
ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟ ΕΤΟΣ 2016-2017
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

**ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ
ΤΜΗΜΑΤΟΣ
ΒΑΛΚΑΝΙΚΩΝ, ΣΛΑΒΙΚΩΝ ΚΑΙ ΑΝΑΤΟΛΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ**

ΑΡΘΡΟ 1

ΤΙΤΛΟΙ ΣΠΟΥΔΩΝ

Το Πρόγραμμα απονέμει Διδακτορικό Δίπλωμα σε γνωστικά αντικείμενα ανάλογα με το περιεχόμενο σπουδών του.

ΑΡΘΡΟ 2

ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

Το Πρόγραμμα λειτουργεί με τα νόμιμα διοικητικά όργανα, τα οποία είναι

- α) η Σύγκλητος Ειδικής Σύνθεσης,
- β) η Γενική Συνέλευση Ειδικής Σύνθεσης (ΓΣΕΣ)
- γ) η Επιτροπή του Προγράμματος, και
- δ) ο Διευθυντής του Προγράμματος.

Η Επιτροπή του Προγράμματος απαρτίζεται από τρεις Καθηγητές/τριες του Τμήματος, οι οποίοι/ες έχουν αναλάβει μεταπτυχιακό έργο ή επίβλεψη διδακτορικών διατριβών και οι οποίοι/ες ορίζονται από τη ΓΣΕΣ, με διετή ανανεώσιμη θητεία. Η Επιτροπή είναι αρμόδια για την παρακολούθηση και το συντονισμό λειτουργίας του Προγράμματος.

Η ΓΣΕΣ ορίζει ένα από τα μέλη της Επιτροπής του Προγράμματος Διδακτορικών Σπουδών ως Διευθυντή της Επιτροπής του Προγράμματος με διετή ανανεώσιμη θητεία, ο οποίος είναι και Πρόεδρος της Επιτροπής. Ο Διευθυντής μπορεί να αντικατασταθεί προσωρινά με απόφαση της Επιτροπής.

ΑΡΘΡΟ 3

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ

Γλώσσα της διδακτορικής διατριβής είναι η ελληνική ή η αγγλική.

Ο μέγιστος αριθμός διδακτορικών διατριβών, των οποίων την επίβλεψη μπορεί να αναλάβει καθηγητής/τρια του Τμήματος είναι 5.

Ο/η υποψήφιος/α διδάκτορας θα πρέπει να είναι κάτοχος μεταπτυχιακού διπλώματος ειδίκευσης ή μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών (Μάστερ) από Πανεπιστήμιο του εσωτερικού ή του εξωτερικού αναγνωρισμένο από τον εθνικό φορέα αναγνώρισης αλλοδαπών πανεπιστημιακών τίτλων.

ΑΡΘΡΟ 4

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ ΔΙΔΑΚΤΟΡΩΝ

4.1 Διαδικασία υποβολής αιτήσεων και αξιολόγηση

Η Γραμματεία του Τμήματος κοινοποιεί με ηλεκτρονικά μέσα την πρόσκληση κατάθεσης υποψηφιοτήτων σε εύλογο χρονικό διάστημα πριν τη λήξη της προθεσμίας υποβολής δικαιολογητικών.

Η ΓΣΕΣ του Τμήματος αποφασίζει δύο φορές το έτος, κατόπιν προτάσεων των Καθηγητών του Τμήματος που δικαιούνται επίβλεψης εκπόνησης διδακτορικής διατριβής, τα θεματικά πεδία έρευνας και τον αριθμό των υποψηφίων διδακτόρων ανά θεματικό πεδίο που θα προκηρυχθούν.

Ο/η υποψήφιος/α θα πρέπει να υποβάλει στη Γραμματεία του Προγράμματος, από 1 Οκτωβρίου μέχρι 30 Νοεμβρίου ή από 1 Μαρτίου μέχρι 30 Απριλίου, τα παρακάτω δικαιολογητικά:

1. Έντυπη αίτηση στην οποία να αναγράφεται το πεδίο έρευνας.
 2. Ερευνητική πρόταση και προτεινόμενο τίτλο διατριβής.
 3. Αναλυτικό Βιογραφικό Σημείωμα.
 4. Επίσημα αντίγραφα πτυχίου και μεταπτυχιακού διπλώματος. Εφόσον πρόκειται για μεταπτυχιακό δίπλωμα Πανεπιστημίου του εξωτερικού, η αναγνώρισή του από τον εθνικό φορέα αναγνώρισης μπορεί να προσκομισθεί εντός εξαμήνου (ή και αργότερα με απόφαση της ΓΣΕΣ) από την ημερομηνία που η ΓΣΕΣ θα κάνει δεκτό τον υποψήφιο για εκπόνηση διδακτορικής διατριβής.
 5. Αποδεικτικό γνώσης της αγγλικής σε επίπεδο Cambridge Proficiency ή TOEFL (min of 213) ή IELTS (min 6,5), ή πτυχίο από αγγλόφωνο πανεπιστήμιο ή κρατικό πτυχίο γλωσσολογίας (επίπεδο Γ1) (σύμφωνα με τα οριζόμενα στο ΑΣΕΠ <https://www.asep.gr/asep/site/home/LC+Menu/FORIS/Ipodigmata/prok.csp>)
- Ανάλογα με το αντικείμενο, θα συνεκτιμάται η επάρκεια σε βαλκανική, σλαβική ή ανατολική γλώσσα.
6. Επιστημονικές δημοσιεύσεις, διακρίσεις ή λοιποί τίτλοι σπουδών (εάν υπάρχουν).
 7. Δύο συστατικές επιστολές, εκ των οποίων η μία να προέρχεται κατά προτίμηση από τον επιβλέποντα της μεταπτυχιακής εργασίας.

Ο φάκελος υποψηφιότητας ελέγχεται ως προς την πληρότητα των τυπικών προσόντων από την Επιτροπή του Προγράμματος, η οποία και εισηγείται στη ΓΣΕΣ αν ο/η υποψήφιος/α πληροί τις τυπικές προϋποθέσεις του Τμήματος ΒΣΑΣ για εκπόνηση διδακτορικής διατριβής.

Η τελική επιλογή γίνεται από τη ΓΣΕΣ του Τμήματος, κατόπιν εισήγησης του Καθηγητή που προτείνει το εκάστοτε θεματικό πεδίο έρευνας.

4.2 Ορισμός τριμελούς συμβουλευτικής επιτροπής και επιβλέποντος

Εφ' όσον ο/η υποψήφιος/α γίνει δεκτός από την ΓΣΕΣ, η τελευταία ορίζει τριμελή συμβουλευτική επιτροπή από Καθηγητές ή Λέκτορες, ένα εκ των οποίων ορίζεται ως επιβλέπων/ουσα και ανήκει στη βαθμίδα του Καθηγητή, Αναπληρωτή ή Επίκουρου Καθηγητή. Από τα άλλα δυο μέλη, το ένα μπορεί να είναι Λέκτορας του Τμήματος του Πανεπιστημίου ή άλλου Πανεπιστημίου με τις ίδιες προϋποθέσεις, ή ερευνητής αναγνωρισμένου ερευνητικού κέντρου της ημεδαπής ή αλλοδαπής, κάτοχος διδακτορικού διπλώματος με επαρκή επιστημονική ή ερευνητική δραστηριότητα.

ΑΡΘΡΟ 5 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ ΔΙΔΑΚΤΟΡΩΝ

Η ΓΣΕΣ, μετά από πρόταση της Επιτροπής του Προγράμματος, δύναται να ζητήσει από τον/την υποψήφιο/α να παρακολουθήσει μαθήματα είτε από το μεταπτυχιακό

πρόγραμμα είτε να μελετήσει θεματικές ενότητες σύμφωνα με την κρίση του επιβλέποντα.

Επιπλέον, ο/η υποψήφιος/α διδάκτορας:

(α) συμμετέχει στο μεταπτυχιακό σεμινάριο του Τμήματος που οργανώνεται υπό την επίβλεψη της επιτροπής διδακτορικών σπουδών δύο φορές μέχρι την ολοκλήρωση της διατριβής, η πρώτη φορά εντός του πρώτου έτους φοίτησης οπότε και παρουσιάζει τμήματα της εργασίας του/της. Σε περίπτωση που δεν πραγματοποιηθεί παρουσίαση κατά το πρώτο έτος φοίτησης υπάρχει η δυνατότητα αυτή να γίνει το δεύτερο έτος. Η συμμετοχή αυτή είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την ολοκλήρωση της διαδικασίας λήψης του διδακτορικού διπλώματος και ελέγχεται με ευθύνη της Επιτροπής του Προγράμματος. Σε περίπτωση μη εκπλήρωσης των παραπάνω η επιτροπή ενημερώνει τον επιβλέποντα, ο οποίος μπορεί να εισηγηθεί για ακαδημαϊκούς λόγους τη διαγραφή του υποψηφίου. Από την υποχρέωση της παραγράφου (α) εξαιρούνται μόνο όσοι έχουν συμπληρώσει έξι έτη και πλέον φοίτησης στο διδακτορικό πρόγραμμα σπουδών από τη δημοσίευση και ισχύ του παρόντος κανονισμού οι οποίοι εμπίπτουν αυτόματα στο άρθρο 5.

(β) συμμετέχει σε επιτηρήσεις κατά την περίοδο εξετάσεων, και

(γ) αναλαμβάνει την διεξαγωγή των φροντιστηριακών μαθημάτων σε προπτυχιακά μαθήματα συναφή με το επιστημονικό αντικείμενο του.

(δ) συμμετέχει με εισήγηση σε συνέδρια/ή και δημοσιεύσεις σε επιστημονικά περιοδικά που σχετίζονται με το θέμα της διατριβής, ύστερα από συνεννόηση με τον επιβλέποντα.

ΑΡΘΡΟ 6 ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΣΠΟΥΔΩΝ

Η ελάχιστη χρονική διάρκεια για την εκπόνηση της διδακτορικής διατριβής είναι τρία έτη. Αναστολή σπουδών, μέχρι δύο έτη, μπορεί να χορηγηθεί ύστερα από αίτηση του/της υποψηφίου/ας.

ΑΡΘΡΟ 7

Σε ετήσια βάση ο/η επιβλέπων/ουσα αξιολογεί την πορεία του/της υποψηφίου/ας και καταθέτει έκθεση προόδου. Η τριμελής συμβουλευτική επιτροπή δύναται με αιτιολογημένη κ ομόφωνη γνώμη να ζητήσει τη διαγραφή του υπ. διδάκτορα για ακαδημαϊκούς λόγους

ΑΡΘΡΟ 8

Ο/η υποψήφιος/α διδάκτορας είναι υποχρεωμένος/η να καταβάλει το ποσό των 100 (εκατό) ευρώ με την εγγραφή του/της. Τα έσοδα αυτά θα διατίθενται αποκλειστικά για την κάλυψη των λειτουργικών αναγκών του μεταπτυχιακού σεμιναρίου.

ΑΡΘΡΟ 9

ΤΕΛΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΑΙ ΚΡΙΣΗ

Η διαδικασία και η οριστική κρίση της διατριβής γίνεται από επταμελή εξεταστική επιτροπή, η οποία συγκροτείται κατά το νόμο και ορίζεται από τη Γενική Συνέλευση Ειδικής Σύνθεσης.

Η εξεταστική επιτροπή ορίζει την ημερομηνία, ώρα και τόπο δημόσιας υποστήριξης της διατριβής. Η απόφαση αυτή γνωστοποιείται στον υποψήφιο και στο Τμήμα τουλάχιστον 5 ημέρες πριν από την καθορισμένη ημερομηνία, η οποία δεν μπορεί να απέχει λιγότερο από δύο εβδομάδες και περισσότερο από 4 μήνες από την ημερομηνία σύστασης της εξεταστικής επιτροπής.

Ο/η υποψήφιος/α αναπτύσσει τη διατριβή του/της δημόσια, ενώπιον της εξεταστικής επιτροπής, περίπου για μισή ώρα, και απαντά σε ερωτήσεις των μελών της. Με ομόφωνη γνώμη της επιτροπής, είναι δυνατό να υποβληθούν ερωτήσεις από το ακροατήριο. Σ' αυτή την περίπτωση, ο συνολικός χρόνος ερωτήσεων και απαντήσεων δεν πρέπει να υπερβαίνει τη μία ώρα. Ακολούθως, αποχωρεί ο/η υποψήφιος/α και το ακροατήριο, συσκέπτεται η επιτροπή και διατυπώνει την τελική κρίση της. Η επιτροπή κρίνει το πρωτότυπο του περιεχομένου της διατριβής, την ουσιαστική συμβολή στην προαγωγή της επιστήμης και την επιτυχία του/της υποψηφίου/ας κατά την προφορική διαδικασία.

Η κρίση της επιτροπής βεβαιώνεται με πρακτικό, το οποίο περιλαμβάνει εισήγηση από τον/την επιβλέποντα/ουσα και αιτιολόγηση της ψήφου των μελών της. Για την έγκριση της διδακτορικής διατριβής απαιτείται η σύμφωνη γνώμη 5 τουλάχιστον μελών της εξεταστικής επιτροπής. Το πρακτικό υπογράφεται από όλα τα μέλη της επιτροπής και διαβιβάζεται στη ΓΣΕΣ. Η ΓΣΕΣ αναγορεύει τον/την υποψήφιο/α σε διδάκτορα με την ανάγνωση του πρακτικού σε δημόσια συνεδρίαση του Τμήματος, στην οποία εθιμοτυπικά παρίσταται ο Πρύτανης ή ο Αντιπρύτανης Ακαδημαϊκών Υποθέσεων και Προσωπικού.

ΑΡΘΡΟ 10

ΛΟΓΟΚΛΟΠΗ - ΠΑΡΑΛΕΙΨΗ ΑΝΑΦΟΡΑΣ ΣΕ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΕΙΣΑ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

1. Στις διδακτορικές διατριβές ο/η φοιτητής/τρια υποχρεούται να αναφέρει αν χρησιμοποίησε το έργο και τις απόψεις άλλων. Η αντιγραφή θεωρείται σοβαρό ακαδημαϊκό παράπτωμα.

2. Λογοκλοπή θεωρείται η αντιγραφή εργασίας (ή μέρους αυτής) κάποιου/ας άλλου/ης, καθώς και η χρησιμοποίηση εργασίας (ή μέρους αυτής) άλλου/ης – δημοσιευμένης ή μη – χωρίς αναφορά. Θα πρέπει να αποδεικνύεται ότι υπήρξε ηλεκτρονική αποκοπή και επικόλληση χωρίς εισαγωγικά ή καμία αναφορά

3. Δεν αποτελεί λογοκλοπή:

(α) Η θεμιτή ή αξιόπιστη παράφραση κειμένου που αναφέρει πηγή.

(β) Η κακότεχνες αναφορές, όπου υπάρχει αναφορά σε πηγή,

(γ) Η αναφορά σε άρθρα νόμων ή διεθνών συμβάσεων ή σε κείμενα δικαστικών αποφάσεων ή δημοσιευμένων επίσημων εκθέσεων διεθνών οργανισμών ή εθνικών φορέων,

(δ) Οι πληροφορίες που αποτελούν γεγονότα «γνωστά τοις πάσι» (common knowledge).

4. Η περίπτωση λογοκλοπής μπορεί να στοιχειοθετήσει απόφαση της ΓΣΕΣ για διαγραφή μετά από αιτιολογημένη εισήγηση της συμβουλευτικής επιτροπής.

5. Σε περίπτωση που διαπιστωθεί λογοκλοπή μετά τη λήψη του διδακτορικού διπλώματος, ο τίτλος που έχει απονεμηθεί ανακαλείται με ειδικά αιτιολογημένη απόφαση της Γενικής Συνέλευσης.

ΑΡΘΡΟ 11 ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ

Οι υποψήφιοι διδάκτορες δικαιούνται υγειονομικής περίθαλψης και πάσο.

ΑΡΘΡΟ 12 ΟΡΚΩΜΟΣΙΑ

Η απονομή του διδακτορικού διπλώματος και η ορκωμοσία του/της διδάκτορος (με πολιτικό ή θρησκευτικό όρκο) γίνεται σε ειδική δημόσια τελετή. Ο τίτλος του διδακτορικού διπλώματος (μεμβράνη) υπογράφεται από τον/την Πρύτανη, τον/την Πρόεδρο και τον/την Γραμματέα του Τμήματος και σφραγίζεται με τη σφραγίδα του Πανεπιστημίου.

ΑΡΘΡΟ 13

Κατά τα λοιπά ισχύουν οι διατάξεις των άρθρων 10 έως 14 του Ν. 2083/1992, καθώς και οι εντός των τιθεμένων δι' αυτών πλαισίων ισχύουσες διατάξεις του Εσωτερικού Κανονισμού του Πανεπιστημίου, όπως αυτές εξειδικεύονται κατά περίπτωση με τις αποφάσεις της Συγκλήτου.

ΑΡΘΡΟ 14 ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ

Οι διατάξεις του παρόντος Κανονισμού μπορούν να τροποποιούνται με απόφαση της ΓΣΕΣ και έγκριση της Συγκλήτου.»